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проводили при культивуванні ба-
цил на 0,25% та 0,7% триптонному 
агарі, відповідно. Вимірювали діа-
метри плавальних ореолів і мігра-
ційних зграй, утворених моно- та 
змішаними культурами, а також 
порівнювали охоплені ними площі 
чашок. Досліджені фенотипи зу-
стрічі роїв, утворених культурами, 
нанесеними на ройових чашках у 
різних місцях. Досліджувані про-
біотичні види бацил не виявили 
значно вираженої здатності при-
гнічувати ріст один одного. Куль-
тура B. clausii не мала інгібіторно-
го ефекту, а культура B. coagulans 
продемонструвала помірний ін-
гібіторний вплив на ріст двох ін-
ших видів бацил при використанні 
обох дифузійних методів. Куль-
тура B.  subtilis показала помірну 
або слабку інгібіторну активність 
щодо культури B.  clausii та слабку 
або відсутність інгібіторної актив-
ності щодо культури B.  coagulans 
при застосуванні методу агарових 
блоків або лунок на газоні, відпо-
відно. Змішані культури B.  coagu-
lans + B. subtilis, B. clausii + B. co-
agulans і B. clausii + B. subtilis про-
демонстрували відповідно помір-
ну, слабку інгібіторну активність та 
її відсутність щодо третіх культур. 
Досліджувані види бацил показа-
ли різну плавальну активність і по-
тенціал роїння, а також здатність 
впливати на рухливість один од-
ного. Плавальні ореоли, утворені 
змішаними культурами B. clausii + 
B. subtilis та B. clausii + B. сoagulans 
+ B.  subtilis, охоплювали значно 
більші площі чашок, ніж плавальні 

ореоли, утворені кожною культу-
рою окремо протягом однаково-
го часу культивування. Найвищий 
потенціал роїння спостерігався у 
B.  coagulans та змішаної культури 
B. clausii + B. coagulans + B. subtilis. 
Досліджувані бацили не виявляли 
здатності до злиття роїв, навпаки, 
їхні рої в місці контакту утворюва-
ли видимі «межові» або «проміж-
ні» лінії, демонструючи здатність 
ідентифікувати «не себе». Проде-
монстровані ефекти підвищення 
інгібіторного потенціалу пробіо-
тичних спороутворюючих бактерій 
щодо патобіонтів шляхом спільно-
го культивування та застосування 
умов виснаження поживних речо-
вин. Отримані ефекти потребують 
подальшого вивчення та уточнен-
ня молекулярних механізмів, що 
лежать в їх основі, і можуть бути 
застосовані в подальшій розробці 
пробіотичних препаратів на осно-
ві консорціумів спороутворюючих 
бактерій.

Меленевич А.Я., Крюкова М.Р.
ІНФЕКЦІЙНИЙ ЕНДОКАРДИТ: 

ВИКЛИКИ ДЛЯ СТОМАТОЛОГА ПІД 
ЧАС ВІЙНИ

Харківський національний ме-
дичний університет, м.  Харків, 
Україна

Інфекційний ендокардит (ІЕ) є 
важким інфекційним захворюван-
ням, що уражає внутрішню обо-
лонку серця та клапани. Близько 
третини пацієнтів з ІЕ помирає 
впродовж першого року захворю-
вання (Thornhill M. et al., 2024). Од-
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онтогенні інфекції та стоматологіч-
ні процедури можуть призводити 
до бактеріємії та розвитку ІЕ. Сто-
матологи відіграють важливу роль 
у профілактиці цього захворюван-
ня. В умовах війни кількість випад-
ків ІЕ може зростати через відсут-
ність належної гігієни, обмеження 
доступу до лікування, зростання 
частоти травматичних ушкоджень 
ротової порожнини та підвищений 
ризик інвазивних процедур у по-
льових умовах із низькими стан-
дартами стерильності. 

Метою було визначити підхо-
ди до профілактики ІЕ в стомато-
логічній практиці під час війни.

Матеріали та методи: про-
ведено пошук публікацій у базах 
даних PubMed, Cochrane library, 
Google Scholar за останні 10 років.

Результати. Травми рото-
вої порожнини та стоматологічні 
процедури, що можуть викликати 
бактеріємію, мають розглядати-
ся стоматологом як потенційна 
передумова виникнення ІЕ. Згід-
но з рекомендаціями Американ-
ської асоціації серця (ААС) 2021 
року та Європейського товари-
ства кардіологів (ЄТК) 2023 року 
маніпуляції з ясенною тканиною, 
періапікальною ділянкою зубів, 
перфорацією слизової оболонки 
порожнини рота (видалення зубів, 
пародонтальна хірургія, імпланта-
ція, біопсія порожнини рота, про-
цедури видалення зубного каменю 
та чистки кореневих каналів), а та-
кож реставраційні та ортодонтичні 
процедури, що супроводжуються 
кровоточивістю ясен або періапі-

кальної області зубів, вважаються 
інвазивними стоматологічними 
процедурами (ІСП), небезпечними 
щодо виникнення ІЕ. Перед вико-
нанням стоматологом вищезазна-
чених процедур має бути вирішене 
питання стосовно антибіотикопро-
філактики (АП) з урахуванням су-
путніх захворювань пацієнта.

На підставі рекомендацій Бри-
танського товариства антимікроб-
ної хіміотерапії 2006 року, ААС 
2021 року та ЄТК 2023 року визна-
чено перелік станів з боку пацієн-
та, що асоціюються з підвищеним 
(високим/помірним) ризиком ІЕ. 
До високого ризику належать ІЕ в 
анамнезі, наявність штучного кла-
пана серця або протезного матері-
алу для відновлення клапана, деякі 
вроджені вади серця та шлуночко-
ві допоміжні пристрої. До помір-
ного ризику ІЕ відносять ревма-
тичну хворобу серця, пролапс мі-
трального клапана, двостулковий 
аортальний клапан, імплантовані 
електронні пристрої для серця та 
гіпертрофічну кардіоміопатію. Ці 
пацієнти особливо потребують 
підтримання належної гігієни ро-
тової порожнини шляхом регуляр-
ного професійного та особистого 
догляду за зубами (Lockhart P.B. et 
al., 2023). Перед проведенням ІСП 
пацієнтам високого та помірного 
ризику стоматолог має повідо-
мити про ризик ІЕ після процеду-
ри та надати інформовану згоду. 
Сучасні настанови з профілактики 
ІЕ рекомендують проводити АП 
всім пацієнтам із високим ризи-
ком виникнення ІЕ. Рекомендації 
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ЄТК 2023 року також пропонують 
враховувати особливі індивідуаль-
ні обставини, коли АП може роз-
глядатися для окремих пацієнтів 
із помірним ризиком, включаючи 
наявність комплексних серцевих 
факторів ризику (наявність більш 
ніж одного серцевого захворюван-
ня помірного ризику) або супутніх 
захворювань (цукровий діабет, по-
рушення імунітету або нирковий 
діаліз). За таких обставин рішення 
щодо доцільності АП приймає кар-
діолог. На жаль, ризик виникнення 
ІЕ повністю не усувається АП, і всі 
пацієнти з помірним та високим 
ризиком після ІСП (незалежно від 
того, з АП чи без) мають бути про-
інформовані стоматологом щодо 
симптомів ІЕ та алгоритму дій при 
їх появі. Цю інформацію найкраще 
надати у формі листівки для паці-
єнтів.

Висновки. Стоматологи віді-
грають ключову роль у зниженні 
ризику розвитку ІЕ. Співпраця із 
кардіологами, використання циф-
рових технологій для консульту-
вання, адаптація підходів до про-
філактики та лікування, врахову-
ючи реалії війни та просвітницька 
робота є необхідними для подо-
лання викликів сьогодення.

Мінухін В.В., Косілова О.Ю.,  
Можаєв І.В., Євсюкова В.Ю., 

Сорокоумов В.П.

НОЗОКОМІАЛЬНІ ІНФЕКЦІЇ В 
ХІРУРГІЧНОМУ СТАЦІОНАРІ  

ТА ЇХ ПРОФІЛАКТИКА

ДУ «Інститут мікробіології та 
імунології ім. І.І. Мечникова  

НАМН України», м. Харків, Україна

Вінницький національний медичний 
університет ім. М.І. Пирогова, 

м. Вінниця, Україна

Нозокоміальні (госпітальні 
або внутрішньолікарняні) інфек-
ції – є основною та актуальною 
проблемою в медичній практиці 
для працівників всіх ланок охоро-
ни здоров’я. При надходженні до 
стаціонару, хворий може отримати 
нове, більш важке захворювання, 
яке не пов’язане з основним за-
хворюванням. В умовах стаціонару 
відбувається мутація мікроорганіз-
мів, що в подальшому  призводить 
до селекції нових штамів. У зв’язку 
з цим «госпітальні штами» набува-
ють особливих властивостей і тим 
самим спостерігається зростання 
відсотку стійкості до антибіотиків 
та дезінфектантів. Розповсюджен-
ню госпітальних інфекцій спри-
яє створення великих лікарняних 
комплексів, бурхливий розвиток 
реанімаційної техніки, нові види 
терапевтичного і діагностичного 
обладнання, застосування нових 
препаратів, які мають імуносупре-
сивні властивості.

В США щорічно від внутріш-
ньолікарняних інфекцій стражда-
ють більше 2 млн. хворих. Доміну-
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